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Bulletin n°1 de l'association BIODIVA

Votre association se développe doucement, mais on l'espère durablement. Après la bourse d'échange qui a eu lieu cet automne nous allons passer l'hiver à nous échanger des semences pour bien préparer le printemps. Et au printemps, nous nous retrouverons pour échanger des plantes, et des semences pour la nouvelle saison de jardinage. Il y aura probablement plusieurs bourses organisées. Vous pouvez en organiser une chez vous, on vous aidera, il faudra seulement se coordonner pour ne pas faire se chevaucher les dates des différentes manifestations.

Pour ceux qui ne sèment pas, nous proposerons une vente de plants en godets probablement au prix de 1 € : tomates et fleurs de la liste. Réservez vos plants !

Composition du bureau

L'association est créée. Les deux co-présidents sont Joëlle Sans et Joël Dendaletche. Le secrétaire est Philippe Boulle ; la trésorière Anne Delienne. 

Qu'allons nous faire des 5 € de la cotisation

La somme récoltée et déposée sur un compte à la poste servira essentiellement cette première année à payer l'inscription de Biodiva au journal officiel, acheter des enveloppes, des timbres, des sachets pour  emballer les graines, des photocopies pour éditer le présent bulletin, les listes, les affiches et tracts pour annoncer les manifestations et s'il en reste acheter des semences de plantes et légumes pour les distribuer.

La cotisation couvre la période de début octobre 2004 à début octobre 2005, soit une année de jardinage.

Fonctionnement de la bourse d'échange épistolaire (par courrier).
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En m'écrivant par courrier électronique à joel.dendaletche@laposte.net ou à l'adresse suivante Biodiva chez Joël Dendaletche Lieu dit Estaing 12320 Pruines ou par téléphone au 05.65.72.96.40 avant 21 h 30, vous pourrez me communiquer une liste des semences et boutures que vous voulez mettre en commun. Avec le bureau nous en feront une liste qui sera mise à jour chaque année et envoyée aux adhérents avant début décembre. Dans un deuxième temps, tous les adhérents feront leur commande jusqu'à mi-janvier. Nous indiquerons alors les besoins en graines à chaque fournisseur qui nous les passerons ou enverront

Liste provisoire :

Code des couleurs : b blanc; j jaune; o orange; n noir; vi violet, ve vert; m marron, r rouge; ro rose ; b bleu.
Fleurs de jardin

Ancolies (variées et doubles) ;

Coquelicot sauvage r

Annuelles

Ageratum mexicanum géant (b)

Cosmos bipenatus colories variés (b, ro à vi)

Cosmos sulfureus (j, o)

Tagète j / j et r

Tagète signata pumila (parfum orange)

Tagète anisata

Vivaces (dont aromatiques et médicinales)

Agastache foeniculum b odeur menthe ;

Althea (b, r à vi)

Alysse corbeille d'or j ;

Anthemis tinctoria (des tinturiers) j

Mélisse (citronnelle) ;

Onagre (oenothera bienis)

Pavot d'orient vi ;

Rose trémières col variées simples

Ruta graveolens (rue des murailles) j

Tanaisie j

Légumes (+  => délicieux) 

Cardon épineux de Plainpalais
Tomate cerise  : Abel j ; Barbaniaka r+ ; Birdie j ou r à port nain ; Britain's breakfast ro ; Délice du jardin r+ ; German red strawbery r ; Green Grapes v/j ; Gold nugget o ; Madara j ; Miel du Mexique r+. ; Pink debut ro ; Poire jaune ; Poire rouge ; Prune jaune ; Red Robin ; Wildtomate j/ro ;

Tomate précoces : Ida gold j ; Bloody butcher r ; 

Tomate à farcir : Striped cavern r/j ; Yellow stuffer j.

Tomate charnue : Anna russian r ; Cœur de bœuf ro ; Grosse de Rodelle ; Red Pear ; Watermelon beefsteack r ; 

Tomate juteuse à salade : Black prince ; Blanche d'Anvers ; Burbank r; Caro rich o ; Casaque rouge r ; Cherokee purple ; Citron compact j ; Coucher de soleil r ;  Golden jubilee j ; Green Zebra v/j ; Evergreen v +; Marmande r ; Medium r ; Noire de Crimée ; Pêche jaune ; Pêche rouge ; Prune noire ; Red Zebra ; Reine d'or ; Rose de Nauviale (Ponderosa pink?) ; Saint Pierre r ; Sun belle j ; Téton de Venus r ; Tigerella r/j ; 

Tomates à cuire (sauces) :

des Andes r ; Banana legs j ; de Berao r ; Dix doigts de Naples r; ;Ivory egg j ; Napoli vf r ; Roma r ; Zhuon Hong Kiao ro ;

Crucifères = Brassicaceae (famille du chou)

Chou alsacien à choucroute ;

Radis d'Hiver violet de gournay

Navet violet (un peu hybridé)

Salades :

Pourpier sauvage

Pourpier doré

Laitue feuille de chêne à couper

Lampsane commune (sauvage)

Luzerne à limaçons (décoration)

Dans votre enveloppe un petit pliage modèle  vous permettra de réaliser vos sachets de semences en recyclant des papiers imprimés sur une seule face

Bonne fêtes à tous.














Faire des enveloppes sans colle, ni scotch :


Découper un carré de papier. Replier le suivant sa diagonale (a sur a). Puis replier une des pointes (B) vers l'intérieur comme indiqué sur le schéma. Faire de même avec l'autre pointe en superposant les cotés BC et FB. Ouvrir l'enveloppe en écartant les deux pointes de A et y glisser les semences.


Pour fermer          


l'enveloppe, replier les pointes A dans la doublure BF. Et c'est tout ! Bien plié cela tient très solidement. On peut scotcher (en BF) par acquis de conscience en préservant les graines de la colle.























